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Beantwortung der Anfrage der Ratsfraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN
zur Sitzung des Ausschusses fiir Umwelt-, Klima- und Verbraucherschutz
am 25.11.2021

Hier: ,Geldstrafe fiir das achtlose Wegwerfen von Zigarettenkippen -
aktuell geltende Regelung in Diisseldorf™

i

Frage 1:
Wie hoch ist in Diisseldorf das Verwarngeld flir das achtlose Wegwerfen von
Zigarettenkippen, und wo wird hierlber informiert bzw. die geltende Regelung
veréffentlicht?

Antwort: _ _

Das Wegwerfen von Kleinabféllen in StraBen und Anlagen wird als VerstoB gegen
§ 2 Abs. 2 der Disseldorfer StraBenordnung mit einem Verwarngeld von in der
Regel 50 Euro geahndet. Zwischen den einzelnen Formen von Kleinabféllen wird
dabei nicht differenziert.

Die Disseldorfer StraBenordnung ist im Rahmen des Diisseldorfer Stadtrechts
unter https://www.duesseldorf.de/stadtrecht/3/32/32-101.html im Internet
veroffentlicht. v

Der geltende BuBgeldrahmen ergibt sich aus § 16 Abs. 2 Disseldorfer
StraBenordnung in Verbindung mit § 17 des Ordnungswidrigkeitengesetzes des
Bundes. Er belduft sich damit auf finf bis eintausend Euro.

Die Festlegung auf 50 Euro ergibt sich aus einer Dienstanweisung des
Ordnungsamtes (ber BuBgeldregelsétze. Sie dient dem Ziel, fiir typische, haufig
wiederkehrende Falle innerdienstlich einen einheitlichen Vollzug sicherzustellen
und wird zudem laufend an veranderte Rahmenbedingungen in Vorschriften,
Rechtsprechung und tatséchlicher Hinsicht angepasst. Eine regelmaBige
Veroffentlichung ist daher nicht vorgesehen.

Frage 2: ‘
Wie oft ist in den letzten Jahren die Zahlung dieses Verwarngeldes verhéangt

worden?

Antwort:
Fallzahlen liegen nicht vor, weil das Verwarngeld aufgrund des gesetzgeberischen

Ziels einer schnellen und fir alle Seiten unbirokratischen Erledigung auch sofort
- durch quittierte Barzahlung - bei den stidtischen Einsatzkriften beglichen
werden kann. Derartige Barzahlungen werden Uber spezielle Quittungsblcke
zwar in betraglicher Hinsicht nachgewiesen und innerbehérdlich kontrolliert, sie
lassen aber keinen Riickschluss auf den konkret geahndeten VerstoB zu. Die Zahl
geahndeter Kleinabfalle ist damit nicht feststellbar.



‘Frage 3:

Wie lberpriift die Verwaltung die Wirksamkeit des Verwarngeldes und wie
schétzt sie weitere MaBnahmen zur Bekampfung der Problematik ein wie bspw.
eine Offentllchkeltskampagne um auf die Umweltgefahren von Zigarettenkippen
aufmerksam zu machen?

Antwort: ,
Uber die Antworten zu Frage 1 und 2 hinaus kénnen zum Thema "Wirksamkeit
des Verwarngeldes" keine weiteren. Angaben gemacht werden. .

Flr die ordnungsgemaéBe Entsorgung von Abféllen im 6ffentlichen StraBenraum -
so auch flr Zigarettenkippen - stehen insgesamt ca. 7.000 sogenannte
"StraBenpapierkérbe” zur Verfligung, die alle mit einer Aschervorrichtung
ausgestattet sind.

In den vergangenen Jahren wurde an vielen Stellen im Stadtgebiet das
Behaltervolumen durch zusétzliche oder auch gréBere Abfallbehélter erhéht.
Allein von 2019 auf 2020 hat sich so die Zahl der wéchentlichen
Behdlterleerungen von 26.794 pro Woche auf 27.933 pro Woche erhéht. Die
Ausstattung mit weiteren Behéltern wird bedarfsgerecht kontinuierlich
fortgesetzt.

Ansammlungen von Zigarettenkippen, die trotz der Entsorgungsangebote in den
offentlichen Raum gelangen, werden im Zuge der reguldren Reinigungs-
durchgange auf StraBen, Geh- und Fahrradwegen entfernt. Ein kieinteiliges
Auflesen - z.B. im StraBengriin oder an den Rheinuferbereichen - ist jedoch nicht
leistbar.

Im Rahmen der Stadtsauberkeitsoffensive 2021 ist das Thema "illegal
weggeworfene Zigarettenkippen" durch die allgemeinen MaBnahmen gegen das
sogenannte "Littering" (das "achtlose Entsorgen von Kleinmill") mit abgedeckt.
Eine Vielzah! von StraBenpapierkérben tragen mit einem roten Hintergrund
besonders auffallige Aufklebermotive mit Slogans wie "hier geht’s rein” und
"“feed me’. Fir das kommende Jahr ist vorgesehen, weitere Motive - so auch
einen Slogan zum Thema "ordnungsgemaéaBes Entsorgen von Zigarettenkippen" -
zu kreieren und eine Vielzahl weiterer Behélter mit Motiven auszustatten.

Die im Sommer 2021 von Dusseldorf Tourismus durchgefiihrte représentative
Umfrage zur Stadtsauberkeit hat ergeben, dass 61 Prozent der Befragten dabei
z.B. Take-away-Verpackungen und ,Picknick-MUll" als besonders stérende

Verunreinigung nennen. 78 Prozent sehen Stadt und Stadtreinigung in der

Verantwortung, Verunreinigungen zu beseitigen, gleichzeitig sehen aber auch 84
Prozent der Befragten diese Verantwortung (auch) bei den Verursachern.

Aus den vorgenannten Griinden ist eine ausschlieBlich auf Zigarettenkippen
ausgerichtete Stadtsauberkeitskampagne nicht vorgesehen.
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